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รอก



“อธิบายการท างานของ
รอกเดี่ยวตายตัวและ
รอกเดี่ยวเคลื่อนที่”



รอก“
”



ไม้เมตร“
”



เครื่องชั่งสปริง“
”



ขาตั้งพร้อมที่จับ“
”



เชือก“
”



ถุงทราย“
”



ลวด“
”



1. ดึงถุงทรายด้วยเครื่องชั่งสปริงให้สูงจากพื้นใน
แนวดิ่งด้วยความเร็วคงที่เป็นระยะทาง 
10 เซนติเมตร อ่านค่าของแรงจากเครื่องชั่งสปริง

“
”

10 cm



2. ออกแรงดึงเครื่องชั่งสปริงในแนวดิ่งให้ถงุทราย
เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่เป็นระยะทาง 
10 เซนติเมตร โดยใช้รอกแบบที่ 1 ซึ่งแขวนกับ
เพดานหรือขาตั้ง อ่านค่าของแรงจาก
เครื่องชั่งสปริงพร้อมวัดระยะทางที่
เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่ได้

“

”



รอกแบบที่ 1



3. ออกแรงดึงเครื่องชั่งสปริงในแนวดิ่งให้ถงุทราย
เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่เป็นระยะทาง 
10 เซนติเมตร โดยใช้รอกแบบที่ 2 ซึ่งผูกกับ
ถุงทราย แล้วอ่านค่าของแรงจากเครื่องชั่งสปริง
พร้อมวัดระยะทางที่เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่ได้

“

”



รอกแบบที่ 2



ข้อควรระวัง“

”

การดึงเครื่องชั่งสปริงทุกครั้งควรให้
แนวแรงในแนวดิ่ง เพื่อให้ค่าของแรง
ที่อ่านได้มีความเทียงตรง



4. ค านวณงาน และเปรียบเทียบแรงและ
งานเนื่องจากแรงที่ใช้ดึงถุงทรายในแนวดิ่งและ
เมื่อใช้รอกดึงถุงทรายทั้ง 2

“
”



“
”



ดึงโดยตรง

ดึงผ่านรอกแบบที่ 1

ดึงผ่านรอกแบบท่ี 2
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“
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ดึงโดยตรง

ดึงผ่านรอกแบบที่ 1

ดึงผ่านรอกแบบท่ี 2

0.105.1

0.105.1

0.202.60

0.51

0.51

0.52



“
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“
”



ต่างกัน โดยการดึงถุงทรายผ่านรอกแบบที่ 1 ออกแรง
เท่ากับดึงถุงทรายขึ้นตรง ๆ ในแนวดิ่ง ส่วนการดึงถุงทราย
ผ่านรอกแบบที่ 2 ใช้แรงเป็นครึ่งหนึ่งของการดึงถุงทราย
ขึ้นในแนวดิ่ง
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“
”



แตกต่างกัน โดยระยะทางที่เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่ ใน  
การดึงผ่านรอกแบบที่ 1 เท่ากับระยะทางที่ถุงทราย
เคลื่อนที่ตรงในแนวดิ่ง ส่วนการดึงผ่านรอก

“

”



“
”



ไม่แตกต่างกัน โดยในการดึงรอกแบบที่ 2 แรงที่ ใช้ดึง
มีค่าน้อย ในขณะที่ระยะทางที่เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่
ได้มีค่ามาก จึงท าใหง้านจากแรงที่ ใช้ในการดึงโดยตรง
หรือดึงผ่านรอก ทั้งสองแบบเท่ากัน

“

”



“
”



ไม่แตกต่างกัน โดยในการดึงรอกแบบที่ 2 แรงที่ ใช้ดึง
มีค่าน้อย ในขณะที่ระยะทางที่เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่
ได้มีค่ามาก จึงท าใหง้านจากแรงที่ ใช้ในการดึงโดยตรง
หรือดึงผ่านรอก ทั้งสองแบบเท่ากัน
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รอกเด่ียวตายตัว“

”
รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี

เป็นเครื่องกลอย่างง่ายที่ช่วยผ่อนแรง
โดยที่งานมีค่าเท่าเดิม

ไม่ช่วยผ่อนแรงแต่ช่วยอ านวย
ความสะดวก


